

H 热点调查

■ 本报记者 郭畅

有数据显示,除去每天8小时的睡眠时间,以每周40节课,每节课45分钟计算,每周上课时间为1800分钟,而课余时间为4920分钟,是上课时间的近3倍。那么,大学生是如何安排每周长达4920分钟的课余时间的呢?

大学时期,学生课余时间很富裕,对课余生活是否安排合理可以洞察整个大学生活的质量。记者调查中发现,大学生中不乏把课余时间安排得丰富、充实的人,也有局限于宅在寝室睡觉、上网的困惑族。

专家认为,大学期间利于课余时间培养专业技能、学习为人处事、拓展知识面等都十分必要。

在众多“力争上游”的学生中,记者选取了几个具有代表性的个例,或许能为其他学生带来一些思考。



本报记者 袁琛 摄
我省大学生志愿者服务博鳌亚洲论坛2017年年会。

H 校园达人



隋丽娟。通讯员 冯华 摄

达人名片

姓名:隋丽娟
就职院校:海南师范大学
文学院教授

隋丽娟:

用不一样的方式 打开历史

■ 本报记者 徐晗溪

2006年至2007年期间,每到中午12:45,许多观众守在电视机旁等着看央视《百家讲坛》节目之《说慈禧》,该系列主讲人隋丽娟曾在同名图书《说慈禧》首发式上,创下4小时签售2600本的纪录,等候的读者从8楼一直排到了地下车库。

对海南师范大学的学生来说,从今年新学期起,隋丽娟已经从“别人家的老师”变成自己学校的历史老师。坐在海师的课堂上,就可以听到隋老师声情并茂地讲述中国历史,感受中国传统文化的魅力。

登上了《百家讲坛》

上《百家讲坛》之前,隋丽娟早已是哈尔滨师范大学校园里的明星教师。现在被引进到海南师范大学,这里的学生照样爱上她的课,不仅因为她史学功底扎实,她还能将哲人的思辨、诗人的激情以及演讲家的感染力,呈现于历史课堂,令学生可以从波澜壮阔的史实中触摸到史学的维度。“作为教师,授课语言先感动自己,才有可能感染学生。”

在她看来,上《百家讲坛》只是人生中的一个阶段,而这个经历确实改变了她日后的教学风格。4月28日,接受记者采访时,隋丽娟坦言,在电视节目中讲历史与在大学校园中做历史教师,是两种截然不同的授课体验。由于电视节目会考虑收视率,每播放完一期节目,《百家讲坛》的编导就会拿出收视数据让她揣摩观众的喜好,让她学会如何以大众喜闻乐见的方式讲述学院派的历史课。“在这之前,我们一堂课大概只有一二百人听课,可在电视上讲课,就要面对成千上万的观众。”隋丽娟珍视这段经历,不是因为“红”了,而是因为这段经历,能够让她跳出教师的局限,反观作为一名教师,如何能有效地向学生输送知识。“我做了32年的老师,教书育人传道授业才是我这一辈子最喜欢做的事情。”

迷上了海南历史

早在2006年,隋丽娟便已被海南大学三亚学院聘为客座教授,她对海南并不陌生,所以任教海南师范大学以后,便开始有计划地规划研究海南历史。“海南有丰富的贬官文化,比如苏东坡,若以人物切入历史背景,的确不失为历史学研究的一个方法。”

比如之前在《百家讲坛》讲慈禧,讲到辛酉政变这一历史事件时,当时的收视率非常高。“慈禧争得皇权之后,以肃顺为首的顾命八大臣在朝中的实力仍然占据上风,八大臣不除掉,慈禧的处境将危在旦夕……”隋丽娟认为,收视率这么高,从某种意义上,也可以看出观众对历史人物为主线的讲述方式很有兴趣。

作为历史学学者,正是要透过层层史料,还原一个真实的历史人物。从慈禧到曾国藩,隋丽娟擅长以人物讲述历史。遗憾的是,她的研究方向并非古代史,因此,她认为自己或许无缘研究苏东坡等古代人物,但可能会从清末以来的历史入手,找寻值得研究的海南历史人物。“我计划先完成手头研究,便开始着手研究海南历史。”

隋丽娟现在海师担任本科生与研究生的历史教学工作,每周为大学生讲授中国史。“历史是一面镜子,通过学习历史,可以获得更清明的头脑与智慧。”作为一名历史学学者,她认为,虽然未来的具体研究方向还要依史料而定,但可以肯定的是,海南有许多值得研究的历史文化,将是她挖掘研究的“富矿”。

大学生如何度过课余生活?

打工创业形式多样,志愿服务蔚然成风

现代大学生课余安排更丰富

“现在的大学生,对课余生活的支配能力更强,不像十年前那样单一了。”海南大学城西校区团工委书记杨智伟说,随着社会发展,互联网对大学生潜移默化的影响非常明显。10年前,大学生课余兼职,可能仅局限于做家教、散发广告单等,而如今已是全民“APP时代”,学生们通过各种媒介平台,获取信息。“拿兼职来比较,很多同学通过‘兼职APP’等软件从事品牌营销、推广等,拓宽了职业选择的广度,甚至通过自媒体找到商机,自主创业。”

此外,课余时间愿意泡在图书馆里的学生也不在少数。据调查,在普通高校,34.8%的学生有每天到图书馆自习的习惯,61.3%的学生查阅学习资料时会去图书馆。而随着海口深入开展“双创”活动,周末参加志愿者服务工作也成了学生的热门选择。

杨智伟还告诉记者,每个学年段,学生们安排课余生活的侧重点均有不同,就目前来看,大一学生会积极加入社团组织或参与文体活动,也会在“老乡会”上结识新朋友。而临近毕业,一是利于课余时间兼职实习的学生人数会明显增多,二是泡图书馆的学生也会明显增多。

志愿服务助人助己

“志愿者,你准备好了吗?”海南大学外国语学院英语专业大一学生唐玮泽告诉记者,当老师第一次问这句话时,她就深感自己肩上多了一份责任,从那天开始,自己就把大部分课余时间献给了大学生志愿者服务事业。

“每个周末,我都会去海南省图书馆参与志愿者活动,帮助工作人员整理图书,将放错位置的图书重新归位,这项工作虽不算重活,但需要耐心细致。”唐玮泽说,自己已经连续4个月不间断地参加此项活动。

平时在学校,遇到下雨天,“漂流雨伞”志愿者活动也会进行,在教学楼或宿舍区,为没有带伞的同学送上一把“爱心雨伞”,解决眼前困境。她补充道,班上的同学,基本都有参与志愿者活动的经历。

此外,“爱心围巾”“为山区孩子捐一本书”“到车站做向导”等志愿者活动,吸引着大量学生积极参与。大家纷纷表示,作为志愿者,在助人的同时,也是自助,从中能得到思想上的升华,学会与人沟通,关爱他人,也为自己提供了接触社会的机会。

如今,海南大学已将志愿者活动列入学生素质拓展课程,旨在唤起学生的志愿服务意识,在帮助他人同时,树立自我行为规范。

考研、留学是“学霸”们的生活

“课余生活,以学习为主,运动为辅。”海南大学经济管理学院国际商务专业研一学生邓庭玉说,自己的出国梦,马上就能实现了。

今年初,邓庭玉准备参加雅思考试,英语基础较好的她选择了自学方式,用了3个月时间,顺利通过考试,现已拿到了西班牙的一所名校的录取通知书。

拿到录取通知书的邓庭玉也没有停下学习的脚步,“近期忙着学习西班牙语。”邓庭玉说,自己购买了西班牙语网络教程,每天坚持跟读1个小时,平时走在路上,自言自语地练习发音,希望能尽快掌握一些常用语。

除了学习,邓庭玉也是一个爱美的女孩,“游泳有助于减肥,瘦了就可以穿漂亮裙子。”邓庭玉笑着说,周末会抽出时间去健身,希望今年9月份出国后,可以利用闲暇时光到临近的欧洲国家去旅行。

来自海南师范大学大四新闻专业的学生胡瑜竹也是一位“学霸”。在同学的印象里,她几乎每天都在学习,四年下来专业排名年级数一数二,“我想出国深造,努力学习提高成绩,才能申请到好学校,所以‘学习+旅行’是课余生活的全部。”胡瑜竹说,学习压力大时,选择旅行的方式放松身心,旅行还可以开拓视野。

创业打工渐成“新常态”

如今,大学生利用课余时间打工已成为一种“热潮”,大家通过兼职的方式或赚取零花钱,或积累创业资金。而寒暑假期间,希望进行“岗前锻炼”,到所学专业对口单位实习的学生也在逐年增加。

海口经济学院大四学生陈华清目前在屯昌县一家政府单位实习,他说,毕业后想拥有一份稳定的工作,参加公务员考试就成了最佳选择。

“我们是设计专业的大三学生,临近大四的实习就业期,根据自己的专长,跟同学组建工作室,接一些家装设计类的散活。”海南大学艺术学院设计专业学生小邓告诉记者。

海南大学大二学生张宇,课余时间在学校附近一所民办培训学校负责招生工作。“希望通过这种方式锻炼自己,为将来就业做准备。”张宇说,打工算是就业前的“小练兵”,积累经验。

而对于已创业成功的学生,海南大学2012级学生马昕彤有话要说。大二时,因机缘巧合,马昕彤获悉海南红糖的销路不畅,随之下他用3个月的时间去了解海南红糖,并在10月注册了公司,通过微信、互联网进行销售,没想到自创品牌“拉乌”一路走俏,一年盈利达到百余万元。如今,回归校园,考取研究生深造造成了马昕彤的新目标。

“孩子就像种子,不需筛选、一视同仁、呵护成长,是我的使命”

她的“种子”南国飘香

松土播种:爱折腾不爱将就

“新官上任三把火,指不定她怎么折腾我们呢!”“看看她能怎么变革,让学校大变样。”初到任时,习惯了长期以来传统硬式教育的南新小学老师,面对新校长的到来,充满质疑。

落后的教学模式,单一的学科组团……无论是教学管理还是学科建设等诸多方面的不足,给王迎春来了个“下马威”。

“学校引进多媒体等辅助教学设施,老师们却不太懂用,许多开展特色课程的功能教室常年紧锁大门,成了摆设。”巨大的心理落差,给王迎春带

来失落感。重新整顿功能教室、引进文体特色课程教师、重建教师队伍考核制度……不怕折腾的王迎春立即为学校开出清单,带领着全校老师各取任务,挑灯奋战成为常事。

起初,南新小学的老师们并不能理解:教学改革有必要这么拼吗?“课堂教学并不能只抓语文、数学而已,软性的文化、道德教育同等重要。”面对质疑与阻力,王迎春新招来音乐、体育学科教师,开设骨干教师观摩课,联动北师大等高校专家现场考核,推动学科均衡发展,并启功能教室,新建心理

咨询室和图书阅览室,大力加强校园基础设施建设和校园文化建设。

“除了引进高校资源,我们也鼓励老师多‘走出去’看看。”王迎春组织多批教师出岛学习,以为这所位于南岛之滨的小学带来改革新气象。

如今,经过半年来的整治,南新小学面貌焕然一新:学校的基础设施更加丰富了,老师参与优质课打造的热情提升了,校内还增加了足球、舞蹈、绘画等学生社团,孩子们校园生活更精彩……曾经对改革有所质疑的老师也竖起了大拇指。

悉心照料:学校就是我的家

“王校长,我的文具盒找不到了,写不了作业。”记者采访时,一位学生走进王迎春的办公室,寻求帮助。

“乖啊,我请班主任过来帮你一块找找好吗,说不定就在教室里。”王迎春抚摸着孩子的头,轻声安慰道。

这一幕,是王迎春工作中的一组缩影。“我的办公室门一直敞开着,孩子们时不时过来跟我谈心,拉着我一块玩。”王迎春与孩子们敞开心扉交朋友,笑称自己如同妈妈。

尽管推进校园改革力度不小,但工作中,王迎春并非是严厉的领导者,相

反,柔风细雨成为其标志性的管理风格。一开始,王迎春发现孩子们缺乏礼仪意识,处于“散养”状态。“‘有朋自远方来’,我是远方来的客人,你们是不是要向我问好呀?”王迎春善用古诗词,巧妙地将“小公民教育”引入校园生活,创建“仁信学生”德育特色课程,关注学生健康人格的塑造。令王迎春欣喜的是,经过悉心呵护,孩子们的文明礼仪意识愈加深刻,见到老师、长辈鞠躬问好,成为校园文化的一抹亮色。

“孩子们就是颗颗种子,只要悉心照料,每一颗都是特别的、有生命力

的。”本学期,王迎春正着手设计系列文化标识,推出个性化的校标、校徽、校歌,“相信种子,用心成就每一个梦想”成为她常道的核心理念。

因工作原因,王迎春在家人支持下,只身一人来琼投身于教育事业,家人最令其记挂。“女儿常说以妈妈为骄傲,是激励我不断前行的动力。”谈及家人,王迎春脸上不觉荡漾着幸福。

“现在,我住在学校、工作在学校,学校也是我家。”决心扎根于第二故乡海南,如何张罗好校事、家事,王迎春步履不停。



■ 本报记者 林诗婷

2016年9月26日,这个日子,三亚市吉阳区南新小学校长王迎春忘不了。这一天,在海南大力引进全国优秀校长、骨干教师工程的推动下,王迎春不远千里一路南下,从河北远赴海南三亚,出任南新小学校长,成为其29年的教育事业中一个转折点。

“孩子就像种子,不需筛选、一视同仁、呵护成长,是我的使命。”任职半年多来,王迎春不仅为南新小学带来先进的教学改革规划,更为这所深扎社区中的小学输送着柔风暖阳般的教育理念,将“种子教育”贯穿于教学课堂中,为学校带来了实实在在的变化。